市第一人民医院:

让脑卒中急诊绿色通道更通畅

□本报记者 魏应钦

近日,53岁的市民王先生突发 脑梗死被送到市第一人民医院后, 医院立即开通脑卒中急诊绿色通 道,将患者从入院到接受溶栓治疗 的时间控制在60分钟之内,极大 地避免患者错过最佳治疗时间。 经过救治,患者顺利从该院神经内 三科康复出院,这得益于该院已经 开通的脑卒中急诊绿色通道,也是 该院成为国家级脑卒中筛查与防治 基地后规范治疗脑卒中患者的一个

今年5月,市第一人民医院正 式被授予国家级脑卒中筛查与防治 基地,并且专门建立脑卒中急诊绿 色通道,成立了以神经内外科、心内 科、血管外科、急诊科、内分泌科、康 复科、介入科、影像科、检验科等多 学科团队,多学科合作开展脑卒中 的防治工作。经过几个月的磨合, 如今,脑卒中治疗绿色通道更畅通 了,让来院的脑卒中患者得到了及 时、良好的救治。

建立真正的脑卒中绿

市第一人民医院神经内三科主 任薛文俊说,脑卒中俗称中风,分为 缺血性卒中和出血性卒中,国内外 针对急性缺血性卒中的治疗指南均 强调,在有效时间窗内给予静脉溶 栓是最有效的治疗方式。当发现患 者有脑卒中征兆后应该立即送往医 院,患者进入医院至用药时间应控



制在时间窗之内。为了争取做到从 入院到开始用药的时间接近60分 钟,他们建立了脑卒中绿色通道,设 置了急性脑卒中急救绿色通道卡, 持卡优先交费、优先检查,快速检 查、治疗,紧急情况下可以先住院后 交费,建立起真正脑卒中患者急诊 绿色诵道。

为了让绿色通道更畅通,该院

进行了全员培训,让全体医护人员 知晓"黄金45小时"等脑卒中常识, 接受"时间就是大脑"的理念。医院 领导也高度重视,在门诊、病房等处 粘贴壁画,宣传脑卒中和绿色通道 的相关知识。

脑卒中患者到医院后,接诊医 生会立即启动"脑卒中急诊绿色通 道",各相关部门予以优先检查、优 先治疗,并按照规定的时限完成工 作。所有进入绿色通道的患者的诊 断、检查、转运、治疗均在医生或护 士的陪护下进行。这样就保证了患 者入院后能尽快接受治疗,尽可能 挽救患者的生命,降低死亡率及致 残率。

治疗更加规范

"患者转诊到神经内科后,医生 和护士组成的溶栓小组就立即启动 相关工作。"薛文俊说,为了让患者 及早用药,及早溶栓,医护人员争分 夺秒。脑卒中患者发病往往比较突 然,送来时很多都是在下班时间,为 了让更好地服务患者,以他们科室 为例,他们打破常规,专门有两位医 生和三个护士组成溶栓团队进行检 查或陪护工作,他们有的制定治疗 方案,有的为患者调血压,忙得就像 一场战斗,但繁忙而有秩序。

除了各相关科室密切配合外, 经过这几个月磨合和实践,医护人 员在治疗脑卒中上也更加规范,严 格按照脑卒中治疗指南进行规范 工作,治疗理念和方法一切都按照 指南进行,而不是像过去那样凭经 验治疗,摒弃了盲目、陈旧、混乱的 治疗方式。医护人员治疗脑卒中 的素质显著提高,使患者得到良好 的治疗。例如,前段时间有位脑卒 中患者在溶栓到40分钟时突然发 生过敏,当时说不出话来。医护人 员没有慌乱,而是严格按照治疗指 南规范治疗,最终患者没有出现并

做好脑卒中二级预防

脑卒中二级预防就是指对已经 发生脑卒中的患者采取防治措施, 目的是改善症状、降低病死病残率, 同时防止脑卒中复发。脑卒中二级 预防的主要措施有两个,一个是控 制危险因素;另一个是可靠持续的 药物治疗。只有坚持二级预防才能 够有效针对病因进行治疗,有效降 低复发。薛文俊说,他们特别注意 对脑卒中的二级预防远程规范化。 对患者定时随访,定时沟通交流,普 及脑卒中的科普知识,改变老百姓 的一些陈旧观念。比如,高血压是 动脉硬化的第一危险因素。高血压 可加快加重动脉硬化发展的速度和 程度,血压越高发生脑卒中或复发 脑卒中的机会越大,有效降压治疗 可预防心脑血管病的复发,有的患 者对治疗高血压的药物吃吃停停, 这是脑卒中二级预防的大忌。

"有的患者治疗脑卒中有时到 普通门诊,有的还习惯于托非专业 的熟人进行询问治疗,这些都耽搁 了脑卒中的治疗。"薛文俊说,医院 通过大力的科普宣传,让患者知晓 脑卒中治疗中时间的重要性,只有 通过脑卒中治疗的绿色通道才更 节省时间,只有专业治疗才更能得 到良好的恢复。在日常生活中,患 者的一侧身体麻木、头晕、言语不 清等脑卒中症状很容易被忽视。患 者一旦发现这些症状,千万不能掉 以轻心,最好及时到医院做个脑卒 中检查。

医术精湛 德艺双馨

-记市妇幼保健院西院区妇产二病区主任刘展

口本报记者 牛瑛瑛 通讯员 王春英 苗四海

"刘大夫,终于找到您了,我在老 院区问了好多人,才知道您在西院 区。我怀第一个孩子时患妊高征,是 您让孩子平安出生的。现在我又怀孕 了,还想让您给看看才放心。"10月9 日上午,在市妇幼保健院西院区,一位 孕妇高兴地对妇产二病区主任刘展

刘展从医24年,学习从未间断,除 受医院委派到国家一流医疗机构进修 外,还利用休息时间,大量阅读医疗书 刊,刻苦钻研专业技能,在产后大出 血、难产处理、困难剖宫产等产科急 救、妇科疾病诊治等方面有很高造 诣。今年西院区成立后,她被任命为 妇产二病区主任。她一如既往努力工 作,不管白天黑夜,随叫随到。每天从 未准时下过班,但不管下班再晚,她临 走都不忘到病房转一圈,再看看孕产 妇和病人情况,做到心中有数。

为确保科室医疗安全,刘展带领 科室人员每月进行一次业务大学习, 遇到疑难病例随时讨论,手把手带教 下级医师,全力推动科室整体水平的 持续提高。对危重病人实施科内会 诊、讨论和床头交接班制度,确保重点 监护措施和治疗方案精确"落地",并 随时调整。对急危重症病人实施先检 查后办手续,以免贻误病情……一流 的管理、技术和细心、贴心、耐心、热心 的服务,一次次挽救了孕产妇和病人 的生命。

今年8月,怀孕足月的赵女士突然 出现肚子痛,阴道出血,急忙来到妇产 二病区,见孕妇情况危急,医生立即让 她先住院,后办手续。经询问得知,赵 女士曾有过剖宫产史,而且这次怀孕 离上次剖宫产间隔不到一年,整个孕 期未做过任何正规检查。刘展为赵女 士检查后,发现宫口已经开了两个,宫 缩强,情况十分危急,便立即实施剖宫 产手术。术中,刘展打开产妇腹腔,见 多量积血,且子宫不规则破裂,幸亏胎 膜未破,快速娩出一健康女婴后,产妇 因子宫破裂及收缩乏力,出现严重大 出血,刘展带领科室人员争分夺秒地 抢救,修复子宫、缩宫、止血及输血治 疗,并为产妇保住了子宫。赵女士出 院后不久,把一面"医术精湛,德艺双 馨"的锦旗送到了刘展办公室。"用这 几个字形容刘大夫一点也不为过。"产 妇家属认真地说。

刘展不仅产科技术过硬,在妇科 领域也取得了显著成绩。

今年8月,叶县50多岁的张女士, 因阴道出血,慕名来到西院区妇产二 病区就诊,刘展经详细检查,确诊张女 士患宫颈癌,需马上手术治疗,以免病 情恶化。很快,刘展带领科室同志,成 功为她实施了广泛性子宫切除术+盆腔 淋巴结清扫术。近日,经电话随访,得 知张女士身体状况良好。

"刘老师不但技术好,而且为人和 善,平易近人,不摆架子。"刘展的同事 说。的确,采访过程中,记者发现她无 论多忙,始终面带微笑,对患者提出的 问题一遍又一遍地解答,亲切、耐心地 和她们谈论病情及治疗方案。

多年来,刘展连续被评为院先进 工作者,2014年荣获市五一劳动奖章 和全市举办的市妇幼保健技能竞赛一 等奖。★



高血压日说"降压"

10月8日,医护人员在为居民测量血压。

当日是第18个全国高血压日,新华区中兴路街道联盟 路社区医疗服务站的医护人员开展了以"知晓您的血压"为 主题的宣传咨询活动。在免费为居民测量血压的同时,为 居民发放高血压防治宣传资料,细致讲解高血压等慢性病 的防治知识,引导居民养成定时测量血压,注重合理膳食, 限制高盐膳食摄入、注重营养均衡搭配的健康生活方式,有 效预防和控制高血压疾病的发生。

本报记者 李英平 摄



泰-圣荷美胸美体会所 爱乳房活动启动 爱女性 关爱乳房 关注健康

凭此报纸或微信进店免费检测一次, 疏通一次

开源路总店:2900292 开源路鹰城世贸B座8楼 光明路湛南路交叉口向东100米路北 光明路店:4970780 迎宾路店:2232966 联盟路与迎宾路交叉口东南角